

《这列小小的玩具火车,载动了多少爱》后续

# 想当火车司机的航航 昨天圆了梦

在杭州机辆段,他走进实训室模拟开车  
还坐进了真正的火车驾驶室



本报记者 吴崇远 黄伟芬 章然  
通讯员 罗嗣晓 沈俊豪

家住杭州三墩的航航小朋友,儿童节收到了一份特殊的礼物——和他一样坐着轮椅的邻居“彩球叔叔”送的一列玩具火车。航航的梦想是“当一名火车司机”,这份礼物对他而言弥足珍贵。而“彩球叔叔”是用自己坐轮椅卖彩球赚得的收入,为只见过一次的航航买了这个礼物。

钱江晚报·小时新闻报道了这件事后,很多人被深深地感动。昨天,航航终于实现了“当一名火车司机”的梦想,帮他圆梦的是中国铁路上海局集团有限公司杭州机辆段的工作人员。

## 各种不太常见的火车照片 航航总能一眼认出

杭州机辆段的工作人员看了钱报·小时新闻的报道后,特意联系了我们的帮帮团栏目,想请航航去看看真正的火车头,体验一把火车司机的“工作流程”。

出发前,记者悄悄跟航航“剧透”了一点内容,航航非常激动,一直问爸爸:“我们什么时候去看火车啊?”

考虑到航航出行需要坐轮椅,杭州机辆段派出了一辆商务车,专程接送航航。中午1点左右,我们一起接上了航航。

航航对于火车知识的了解,惊呆了记者,一路上聊着火车。看着记者手机拍摄的各种火车照片,一些不太常见的车型,他也能准确说出名字。“这个是‘扫把’(注:国产韶山8型电力机车的外号),这个是‘西瓜’(注:国产东风4B型内燃机车的外号)。”

汽车在留石快速路上飞驰,看着窗外有铁路,航航满怀期待,身旁的沪杭高铁线上一列CRH380AL型动车组飞速驶过,此时航航发出惊喜的声音。被问到这个火车运行速度多快?航航思考了一下说:“300公里。”答对了。

对于航航的火车知识,爸爸蒋昌东也觉得很有意思。他说,自己工作是轮休制,航航都是妈妈在家里带着,会自己上网课、看书、玩游戏、画画。

## 坐在操纵实训室里 航航把电力火车“开”了起来

大半个小时后,我们到了目的地。

铁路部门的叔叔们一早就给航航准备了礼物——顶火车司机的工作帽和一个小小的火车头模型,“这是‘西瓜’。”拿到模型的航航大声说,确实是小火车迷无疑了。

航航首先体验的是司机出勤,小哥哥领着航航说:“今天你就是我的副司机好不好?”

“临时副司机”首先去了操纵实训室接受“岗前培训”。这里有一套模拟火车驾驶系统,各种操纵手柄和按键都和真车一模一样。

做完开车前的准备工作后,航航在火车司机小哥哥的指导下,慢慢缓解制动,然后轻轻推动功率手柄,把这趟电力火车“开”了起来。



航航在模拟火车驾驶系统体验开火车

随着航航加速,沿途的风景由慢到快掠过。开“火车”的航航体验着不同的场景,夜晚、雪天、隧道轮番出现……

“看到上面的红线没?该减速了。”小哥哥还对比着汽车的红路灯,给航航讲火车运行过程的各种注意事项以及确认手势。

因为生病的原因,航航一些动作做起来很吃力,但是努力向小哥哥们学习着。到站后,航航和小哥哥一起把车稳稳停在了站台上。

天真可爱的小朋友问:“车门怎么不开啊?”大家先是愣了一下,然后机智的司机小哥哥拎起车载对讲机,让航航“指挥”乘务员小姐姐打开车门,对航航说:“恭喜你成功把旅客送到站,本次出乘结束,你今天可以下班了。”

## 航航终于进入真正的火车驾驶室 当上了他梦想的司机

依依不舍的航航去了下一站——展示“西瓜”火车头发动机的陈列室,之前他就一直说要看真的“西瓜”。

工作人员带着他去往检修库,那里停了很多火车头。爸爸推着航航一路走,突然一下子看到了真实的“西瓜”,航航太开心了。

工作人员还提前为他安排了一节HXD1C型大功率电力机车参观。考虑到火车驾驶室有些高,工作人员特意给航航打造了一把专属梯子,爸爸抱着他坐上了火车驾驶室,他成了一名“真正的司机”,好奇的他想起刚才学习的各种手势内容,又在司机室里实操一回。

从火车驾驶室出来后,航航去了此行的最后一站机车广场。远远地,航航又开始给在场的记者科普:“那是‘老虎’(注:东风4D型内燃机车外号),这台是‘狮子’(注:东风11型内燃机车外号)。”不是火车迷的记者听得一头雾水。

时间不知不觉过去了。临别之际,杭州机辆段的小哥哥们为航航准备了三大本火车图集。

对他来说,这注定会成为难忘的一天,因为他实现了自己的梦想。

## 临安上线“亲才码” 每年近2亿激励科技创新

本报讯 6月8日,“智领未来”科技人才荟暨青山湖创新论坛在杭州市临安区隆重召开。会议发布了临安区鼓励科技创新的一系列新政。

钱报记者获悉,临安每年将拿出近2亿元资助奖励企业和研发机构开展科技创新,包括科技型中小企业、国家高新企业、复合装饰材料产业链与光电产业链企业研发投入补助,鼓励科技企业开展技术攻关和科技人才引进等。

除了“重奖”科技创新,临安还重磅发布了“临安亲才码”,为经临安区认定的A-F类人才提供15项人才专属优待和服务。

本报记者 何晟 通讯员 江萍 叶泰瑜 吴亚舟

## 停水公告

### 因配合地铁4号线金家渡站建设 城北部分地方要停水11小时

本报讯 杭州市水务集团配合地铁集团地铁4号线金家渡站工程施工,对池华街DN500管道停水施工,有关停水事项通知如下:

**停水范围:**中海金溪园、铭雅苑西区、金地自在城东区(直供)、池华街加油站、金地广场、金家渡地铁站。

**停水时间:**6月11日20时至6月12日7时,共计11小时。

停水期间请市民做好储水准备,遇到用水难题请拨打杭水热线“967050”,关闭热水器、抽水马桶进水阀门(避免存水倒灌)。恢复正常供水后,可能出现水质波动,建议适当排放后使用。若因恶劣天气导致停水延期,将另行公告。

本报记者 黄伟芬 通讯员 杭水宣